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Verbale della Riunione del Gruppo AIRO Campania 

13.12.2012 
 

A termine dell’incontro “Giovedì in Radioterapia”, presso la sala riunioni dell’INT IRCCS 
Fondazione G. Pascale, alle ore 14:30, ha inizio la seconda riunione del 2012 del gruppo 
AIRO Campania, alla presenza di: 

1) Alberti Domingo 
2) Argenone Angela 
3) Barone Aristide 
4) Barzaghi Massimo 
5) Borrelli Domenico 
6) Ciaglia Gianfranco 
7) Curcio Bruno 
8) De Palma Giampaolo 
9) Di Franco Rossella 
10) Di Lecce Ada 
11) Di Rienzo Luigi 
12) Elmo Massimo 
13) Falivene Sara 
14) Giugliano Francesca 
15) Guida Cesare 
16) Guida Giovanna 
17) Muto Paolo 
18) Nicolucci Michelangelo 
19) Parziale Raffaele 
20) Pecori Biagio 
21) Pepe Alfonsina 
22) Ravo Vincenzo  
23) Silvestro Giustino 
24) Traettino Marianna 

 



ODG: 
a) Relazione del Coordinatore sull’attività 2012 
b) Programma attività 2013 
c) Elezione Coordinatore Biennio 2013-2015 
d) Varie ed eventuali 

 
 
Il coordinatore Ravo prende la parola  
 
a) Relazione del Coordinatore sull’attività 2012 
- Si fa il punto della situazione del Gruppo Regionale e sul numero dei soci AIRO 
Campania (45 alla data del Congresso Nazionale di Roma), ricordando che a breve va 
rinnovata l’iscrizione alla società per il 2013.  
In particolare desta preoccupazione la situazione dei Soci Medici Specializzandi in 
Radioterapia Oncologica. Non tutti sono soci AIRO. Quest’anno la scuola di 
specializzazione della Federico II ha immatricolato un solo specializzando che si è 
associato. Per l’Anno Accademico 2013 sembra non vi siano richieste di iscrizione alla 
scuola. Si esprime viva preoccupazione riguardo la sopravvivenza delle scuole di 
Specializzazione Campane in Radioterapia. 
-Al congresso AIRO che si è tenuto a Roma nel Novembre 2012, il gruppo campano è 
stato presente solo con una moderazione ad una sessione di comunicazioni orali (Ravo) e 
con una relazione nell’ambito del simposio “Trattamenti Integrati nel carcinoma della 
Vulva” (Muto). Sono stati presentati 11 poster. Non sono state accettate comunicazioni 
orali. Nel complesso la rappresentatività dei professionisti della nostra regione è in 
decremento (ed in assoluto si percepisce un minor coinvolgimento di iscritti del Sud Italia 
nelle attività congressuali dell’AIRO). 
Di questo si chiederà conto al Consiglio Direttivo AIRO pur considerando che è necessaria 
da parte nostra una maggior disponibilità a collaborare anche in ambito nazionale. 
La buona notizia viene dall’elezione del candidato del Gruppo AIRO Campania Cesare 
Guida come consigliere nel CD AIRO per il triennio 2013-2015. A Cesare si porgono gli 
auguri per un proficuo operato sapendo che in sede di CD Nazionale egli saprà tutelare gli 
interessi degli iscritti Campani. 

 
Nel corso dell’ultimo anno Ravo è stato convocato in regione per riunioni presso 
l’Assessorato Regionale alla Sanità per discutere di specifiche problematiche in due 
occasioni: 

- Il primo incontro è avvenuto in quanto il dr. Di Pietro (per delega del dr. Morlacco 
Commissario Regionale alla Sanità) ha contattato le società scientifiche per 
coordinare una strategia che possa valutare i criteri di appropriatezza e qualità dei 
diversi centri. Si intende quindi realizzare una commissione per analizzare le 
criticità e creare una sorta di Libro Bianco che rappresenti le problematiche 
regionali del settore (compreso nomenclatore e tariffario ) da cui poi i Direttori 
Generali delle Aziende od altri operatori del settore possano trarre indicazioni per 
eventuale distribuzione di ipotetici finanziamenti specifici o per future progettazioni.  

- A tal proposito Ravo ribadisce, come già fatto nella precedente riunione del gruppo 
campano, che bisogna attivarsi per costituire la Rete Radioterapica Oncologica 
Campana per ribadire in maniera omogenea tutte le necessità e per presentare 
quello che è lo standard terapeutico regionale all’utenza. 

- Nel secondo incontro (alla presenza del dr. Morlacco, di diversi funzionari regionali, 
del Direttore Generale dell’ASLSA1, di Ravo, e dai rappresentanti del Centro 
Malzoni di Agropoli – dr.Scotti, 2 legali ed il responsabile medico) si dibatteva circa 



la problematica riguardante l’anomala sperimentazione che avviene in tale Centro. 
Nell’Agosto scorso il Centro ha ottenuto il rinnovo della “sperimentazione”, che è 
solo di tipo gestionale economica, e che prevede una gestione del centro al 51% a 
carico del Sistema sanitario regionale e al 49% a carico di privati. Attualmente la 
Regione è intenzionata a ridurre i fondi sovvenzionati per il futuro. Ravo chiamato 
solo in qualità di consulente tecnico ha presentato le peculiarità della tecnica 
radioterapica di Stereotassi Body ribadendo che questa è una tecnica che si pratica 
anche in altri centri regionali, e che pertanto andrebbero uniformati i rimborsi non 
essendoci peculiarità tecniche e risultanze scientifiche che rendono il centro di 
Agropoli diverso dagli altri regionali. 

-  
- b) Programma attività 2013  

- Interagire con istituzioni regionali su problematiche comuni 
- Chiedere all’AIRO nazionale la realizzazione di corsi di aggiornamento itineranti  nella 
regione Campania 
- Portare avanti il discorso sulla Rete Radioterapica Regionale 
- Organizzazione del 1° Congresso del Gruppo Region ale AIRO Campania (è già stata 
fermata una data che può eventualmente essere modificata) 
 
c) Elezione Coordinatore Biennio 2013-2015  
Come Coordinatore uscente Ravo rimette il mandato all’assemblea chiedendo se vi siano 
altri candidati. Nel contempo si ringraziano i consiglieri uscenti per il lavoro svolto.  
Non essendoci altre candidature, Ravo viene confermato all’unanimità come Coordinatore 
del Gruppo Regionale Airo Campania. 
Si presentano per il ruolo di consigliere i soci  
- Domenico Borrelli  
- Francesca Giugliano  
- Arturo Losco  

 
Avendo verificato la loro iscrizione all’AIRO ed essendoci l’unanime favore su questi 
candidati, Borrelli, Giuliano e Losco sono nominati consiglieri regionali per il prossimo 
biennio. 
Ravo comunica che per il biennio prossimo viene confermata la collega Sara Falivene 
come segretario regionale. 
Resta eventualmente a disposizione un posto per un altro consigliere. Si resta in attesa di 
candidature aperte ai soci in regola con la quota associativa. 
 
d) varie ed eventuali 
Non essendoci altro da discutere, la riunione si chiude alle ore 15:15. 
 
 
 
 
Il Segretario         Il Coordinatore 
Sara Falivene        Vincenzo Ravo 

 


